
STADT BECKUM 

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Rates der Stadt Beckum 
vom 24.04.2008 
in der Aula der Antoniusschule, Antoniusstraße 5 - 7, 59269 Beckum 

Hinweis: Die Niederschrift ist im Bürgerinformationssystem auf den öffentlichen Teil beschränkt. 
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Tagesordnung 

Öffentlicher Teil: 
 

 1. Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
 
 

 2. Niederschrift über die Sitzung des Rates vom 13.03.2008 - öffentlicher Teil -  
 
 

 3. Bericht des Bürgermeisters  
 
 

 4. Haushaltssatzung 2008 sowie Investitionsprogramm und Finanzplan für die Jahre 2007 - 2011 
Vorlage: 2008/0042/2 Entscheidung 

 
 

 5. Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung der Stadt Beckum 
Vorlage: 2008/0045 Entscheidung 

 
 

5.1. Durchführung einer Einwohnerversammlung zur Einführung einer getrennten Abwassergebühr 
bei der Stadt Beckum 
Antrag der SPD-Fraktion vom 22.04.2008  

 
 

 6. Vertrag zur Änderung des Durchführungsvertrages zum Vorhaben- und Erschließungsplan 
"Landmaschinen Stücker" in Beckum 
Vorlage: 2008/0051 Entscheidung 

 
 

 7. Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Landmaschinen Stücker" und Aufhebung des bisherigen 
vorhabenbezogenen Bebauungsplanes "Landmaschinen Stücker" 
 

Beschluss über die im Verfahren eingegangenen Anregungen 
Satzungsbeschluss gemäß  § 10 Absatz 1 Baugesetzbuch 
Vorlage: 2007/0782 Entscheidung 

 
 

 8. Bestellung von Vertretern der Stadt Beckum für den Aufsichtsrat der Stadtmarketing  
Beckum GmbH 
Vorlage: 2008/0058 Entscheidung 

 
 

 9. Erteilung von Dienstreisegenehmigungen zur Teilnahme am Stadtfest in Grodków 
Vorlage: 2008/0054/1 Entscheidung 

 
 

10. Anfragen  
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Anwesenheitsliste 
 
Anwesend: 
 
Vorsitz 

Herr Dr. Karl-Uwe Strothmann  
 
CDU-Fraktion 

Herr Erhard Büthe  
Herr Alfons Dierkes  
Frau Theresia Gerwing  
Herr Rudolf Goriss  
Frau Dagmar Halbach-Thien  
Herr Werner Knepper  
Herr Stefan König  
Herr Michael Meinke  
Herr Joachim Mücke  
Herr Christoph Pundt  
Herr Thomas Reinkemeier  
Herr Bernard Schnell  
Frau Annette Twenhöven-Ruhmann  
Herr Heinz-Josef Wiedeking  
Herr Helmut Wittek  
 
SPD-Fraktion 

Herr Dr. Rudolf Grothues  
Herr Otto Gubbe  
Frau Birgit Harrendorf-Vorländer  
Frau Sigrid Himmel  
Herr Karsten Koch  
Herr Hubert Kottmann  
Herr Theodor Lückemeyer  
Herr Albert Pott  
Herr Peter Redegeld  
Herr Erwin Sadlau  
Frau Maria Sudbrock  
Herr Peter Tripmaker  
 
FWG-Fraktion 

Frau Eva Maria Gerke  
Frau Ulrike Rehbock  
Herr Wolfgang Scholz  
Herr Gregor Stöppel  
 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Frau Karin Burtzlaff  
Frau Monika Gerber  
Frau Angelika Grüttner-Lütke  
Frau Jutta Linnemann  
 
FDP-Fraktion 

Herr Karl-Heinz Przybylak  
Herr Tobias Tarner  
Frau Elisabeth Wieschebrink  
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Verwaltung 

Herr Holger Klaes  
Frau Barbara Urch-Sengen  
Herr Karl Vanheiden  
Herr Karsten Vehrenkemper als Schriftführer  
 
 

Nicht anwesend: 
 
CDU-Fraktion 

Herr Dieter Beelmann  
Frau Barbara Heckmann  
Herr Lothar Stumpenhorst  
 
FWG-Fraktion 

Herr Heinz Haske  
 
 
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 

Ende der Sitzung:  19:00 Uhr
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Protokoll 

Bürgermeister Dr. Strothmann eröffnete die Sitzung und stellte die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Einwendungen hiergegen wurden nicht erhoben. 

Bürgermeister Dr. Strothmann erklärte, die SPD-Fraktion habe die Erweiterung der Tagesordnung 
wegen Dringlichkeit beantragt. Behandelt werden solle die „Durchführung einer 
Einwohnerversammlung zur Einführung einer getrennten Abwassergebühr bei der Stadt Beckum“. 

Ratsmitglied Koch führte aus, dass die zukünftige Struktur der Abwassergebühr langsam Gestalt 
bekomme. Schon bald würden die Gremien grundsätzliche Entscheidungen treffen. Die 
Einwohnerversammlung sollte zu einem Zeitpunkt durchgeführt werden, zu dem die zukünftige 
Struktur der Gebührenerhebung hinreichend erkennbar sei. Beispielsweise in der Stadt Schöppingen 
sei dies auch in dieser Form praktiziert worden. Die Dringlichkeit sei gegeben, um die 
Einwohnerversammlung in den weiteren Ablauf einplanen zu können. 

Bürgermeister Dr. Strothmann erklärte, der Rat werde in seiner Sitzung am 27.05.2008 einige 
Grundsatzentscheidungen treffen. Hieraus lasse sich die Dringlichkeit zur Entscheidung über die 
Durchführung einer Einwohnerversammlung ableiten. Sollte dem Antrag der SPD-Fraktion gefolgt 
werden, so werde er diese Angelegenheit unter dem Punkt 5.1 behandeln. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Tagesordnung wird um den Punkt 5.1 „Durchführung einer Einwohnerversammlung zur 
Einführung einer getrennten Abwassergebühr bei der Stadt Beckum, Antrag der SPD-Fraktion vom 
22.04.2008“ erweitert. 
 
Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Öffentlicher Teil: 
 
 1. Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
  

Anfragen wurden nicht gestellt. 
  

 
 2. Niederschrift über die Sitzung des Rates vom 13.03.2008 - öffentlicher Teil -  
  

Einwendungen wurden nicht erhoben. 
  

 
 3. Bericht des Bürgermeisters  
  

a) Rolandschule 

Bürgermeister Dr. Strothmann führte aus, dass die Rolandschule aufgelöst und als 
Teilstandort der Sonnenschule weiter geführt werde. Dies habe der Regierungspräsident der 
Bezirksregierung Münster mitgeteilt. Die Öffentlichkeit sei in einem Pressetermin am Montag 
dieser Woche informiert worden. 

b) Geplante Errichtung des Industriekraftwerks Beckum am Standort Mersmann der  
Cemex GmbH 

Bürgermeister Dr. Strothmann berichtete, dass am 03.04.2008 bei der Firma Cemex GmbH 
am Standort Am Kollenbach ein Behördentermin zur geplanten Errichtung des 
Industriekraftwerks Beckum am Standort des Zementwerkes Mersmann der Firma Cemex 
GmbH stattgefunden habe. Das Industriekraftwerk solle durch die 
Industriekraftwerksgesellschaft Beckum mbH in Gründung errichtet und betrieben werden. 
Das Genehmigungsverfahren solle nunmehr in Kürze beginnen. 
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Er wies darauf hin, dass der Rat der Stadt Beckum in seiner Sitzung am 19.06.2007 auf 
Antrag der CDU-Fraktion beschlossen habe, zur Errichtung dieses Industriekraftwerkes eine 
Einwohnerversammlung gemäß § 23 Gemeindeordnung NRW durchzuführen. Bei dem 
vorgenannten Behördentermin sei vereinbart worden, die Einwohnerversammlung vor Beginn 
des Antrags- und Genehmigungsverfahrens durchzuführen. Daher habe er die 
Einwohnerversammlung für den 15.05.2008 um 18:00 Uhr terminiert. Sie werde in der Aula 
des Berufskollegs Beckum, Hansaring 11 stattfinden. In der Einwohnerversammlung werde 
die Antragstellerin das Vorhaben vorstellen und ausführlich darüber informieren. Danach 
werde allen Einwohnerinnen und Einwohnern die Gelegenheit gegeben, sich zum geplanten 
Vorhaben zu äußern und sich mit den Firmenvertretern, den Vertretern der Fraktionen und 
ihm selbst auszutauschen. Der Antrag auf Genehmigung des Vorhabens werde nach der 
Einwohnerversammlung durch die Industriekraftwerksgesellschaft Beckum mbH in Gründung 
gestellt. Bei dem Vorhaben handele es sich um eine nach dem Bundesimmissionsschutzrecht 
genehmigungspflichtige Anlage. Zuständig für das Genehmigungsverfahren sei die 
Bezirksregierung Münster. Das förmliche Antrags- und Genehmigungsverfahren beginne 
somit erst nach der Einwohnerversammlung. Im Rahmen dieses Verfahrens würden alle 
Einwohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit erhalten, sich einzubringen und zu beteiligen.

  
 
 4. Haushaltssatzung 2008 sowie Investitionsprogramm und Finanzplan für die  

Jahre 2007 - 2011 
Vorlage: 2008/0042/2 Entscheidung 

  
Die Ratsmitglieder Knepper, Koch, Stöppel, Linnemann und Wieschebrink hielten nacheinander 
ihre Haushaltsreden. (Anmerkung des Schriftführers: Die Haushaltsreden sind der Niederschrift 
als Anlagen 1 bis 5 beigefügt.) 

Nach der Haushaltsrede von Ratsmitglied Koch führte Bürgermeister Dr. Strothmann in Bezug 
auf die Haushaltsrede von Ratsmitglied Knepper aus, dass der Fachdienst Bauverwaltung und 
Finanzierung die Maßnahmen für die kommunalen Friedhöfe immer mit einer großen Motivation 
begleitet habe und auch weiterhin begleite. Zu den Ausführungen von Ratsmitglied Koch erklärte 
Bürgermeister Dr. Strothmann, dass die Stadt Beckum sich bei der Gewerbesteuer mit einem 
Hebesatz von 403 % auf der Höhe des fiktiven Hebesatzes befinde, die das Land Nordrhein-
Westfalen festgesetzt habe. Die Stadt Oelde habe den Hebesatz von vormals 355 % mittlerweile 
auf 390 % angehoben. Die Beckumer Stadtverwaltung sei im Übrigen sehr gut aufgestellt und 
sei hoch motiviert. Dass die Stelle der Fachbereichsleitung Jugend und Soziales noch nicht 
besetzt sei liege nicht in der Verantwortung des Bürgermeisters. Hier hätten Vorgänge hinter 
den Kulissen dazu geführt, dass die Stelle im ersten Ausschreibungsverfahren nicht besetzt 
worden sei. Die Besetzung der Fachbereichsleitung Stadtplanung und Wirtschaftsförderung mit 
Herrn Herbst sei eine zukunftsorientierte Entscheidung. Aufgrund seiner Qualifikation in beiden 
Bereichen bringe er sehr gute Voraussetzungen für die Stelle mit. Herrn Klaes habe er selbst als 
seinen allgemeinen Vertreter gegen den Widerstand der SPD-Fraktion vorgeschlagen. Die 
Klarstellung zur allgemeinen Vertretung sei aufgrund der falschen Presseberichterstattung 
erforderlich geworden. Zum erfolgten Schuldenabbau erklärte Bürgermeister Dr. Strothmann, 
dass in der Vergangenheit zum Teil Schulden mit neuen Schulden beglichen worden seien. Nun 
würden ausschließlich Schulden für neue Investitionen aufgenommen. Zudem sei es der 
Verwaltung gelungen, mittlerweile größere Grundstücksflächen im Stadtgebiet zu erwerben, die 
zukünftig entwickelt werden könnten. In Bezug auf das Baugebiet „Pflaumenallee-Ost“ seien 
häufig die zu hohen Grundstückspreise kritisiert worden. Bisher sei jedoch noch kein 
Grundstücksgeschäft an zu hohen Preisen gescheitert. Abschließend erklärte Bürgermeister Dr. 
Strothmann, dass sich Herr Recker massiv für den Standort Rolandschule eingesetzt habe. Er 
habe im ständigen Kontakt mit Herrn Recker und der Bezirksregierung gestanden. 

  
 Beschlussvorschlag: 

Die als Anlage 1 zur Vorlage beigefügte Haushaltssatzung 2008 mit ihren Anlagen und das als 
Anlage 2 zur Vorlage beigefügte Investitionsprogramm 2007 – 2011 werden beschlossen. Der 
Finanzplan 2007 – 2011 wird zur Kenntnis genommen. 
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 Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 23  Nein 16  Enthaltung 0   
 

 
 5. Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung der Stadt Beckum 

Vorlage: 2008/0045 Entscheidung 
  

Bürgermeister Dr. Strothmann wies darauf hin, dass der Ausschuss für Umwelt, Infrastruktur und 
Verkehr dem Rat eine einstimmige Beschlussempfehlung gegeben habe. 

  
 Beschlussvorschlag: 

Die als Anlage zur Vorlage beigefügte 5. Satzung zur Änderung der Beitrags- und 
Gebührensatzung der Stadt Beckum wird beschlossen. 
  

 Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
5.1. Durchführung einer Einwohnerversammlung zur Einführung einer getrennten 

Abwassergebühr bei der Stadt Beckum 
Antrag der SPD-Fraktion vom 22.04.2008  

  
Bürgermeister Dr. Strothmann stellte fest, dass hinsichtlich der Durchführung einer 
Einwohnerversammlung in dieser Angelegenheit Einvernehmen bestehe. Hinsichtlich des 
Termins schlug er vor, die Einwohnerversammlung am 26.05.2008 ab 19:00 Uhr durchzuführen. 
Die für den 27.05.2008 geplante Ratssitzung solle dann auf den 29.05.2008 verschoben werden, 
um den Fraktionen noch die Möglichkeit zur Durchführung einer Fraktionssitzung vor der 
Entscheidung des Rates zu geben. Es bestand Einvernehmen darüber, so zu verfahren. Die 
Fraktionsvorsitzenden benannten ihre Vertreter für die Einwohnerversammlung. Abschließend 
trug Bürgermeister Dr. Strothmann den Beschlussvorschlag vor. (Anmerkung des Schriftführers: 
Der Antrag ist der Niederschrift als Anlage 6 beigefügt.) 

  
 Beschlussvorschlag: 

Die Durchführung einer Einwohnerversammlung gemäß § 23 Gemeindeordnung NRW zur 
Unterrichtung der Einwohnerinnen und Einwohner über den Inhalt und die Auswirkungen durch 
die Einführung der getrennten Abwassergebühr in der Stadt Beckum wird beschlossen. 

Die nachfolgend genannten Ratsmitglieder werden zur Teilnahme an der 
Einwohnerversammlung bestimmt: 

CDU-Fraktion: Ratsmitglied Knepper 

SPD-Fraktion: Ratsmitglied Koch 

FWG-Fraktion: Ratsmitglied Stöppel 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Ratsmitglied Linnemann 

FDP-Fraktion: Ratsmitglied Tarner 

  
 Abstimmungsergebnis: 

ungeändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 6. Vertrag zur Änderung des Durchführungsvertrages zum Vorhaben- und 

Erschließungsplan "Landmaschinen Stücker" in Beckum 
Vorlage: 2008/0051 Entscheidung 

  
Bürgermeister Dr. Strothmann führte aus, der Stadtentwicklungsausschuss habe dem Rat eine 
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einstimmige Beschlussempfehlung gegeben. 

  
 Beschlussvorschlag: 

Die Verwaltung wird beauftragt, mit der Vorhabenträgerin den als Anlage 2 zur Vorlage 
beigefügten Vertrag zur Änderung des Durchführungsvertrages vom 06./08.02.2006 
abzuschließen. 
  

 Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 7. Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Landmaschinen Stücker" und Aufhebung des 

bisherigen vorhabenbezogenen Bebauungsplanes "Landmaschinen Stücker" 
 

Beschluss über die im Verfahren eingegangenen Anregungen 
Satzungsbeschluss gemäß § 10 Absatz 1 Baugesetzbuch 
Vorlage: 2007/0782 Entscheidung 

  
Bürgermeister Dr. Strothmann erklärte, der Stadtentwicklungsausschuss habe dem Rat eine 
einstimmige Beschlussempfehlung gegeben. 

  
 Beschlussvorschlag: 

1. Anregungen gemäß § 3 Absatz 1 und 2 sowie § 4 Absatz 1 und 2 Baugesetzbuch 
Es wird festgestellt, dass im Rahmen der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 
Absatz 1 Baugesetzbuch und der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Absatz 2 
Baugesetzbuch keine Anregungen aus der Öffentlichkeit zur Aufhebung des bisherigen 
vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „Landmaschinen Stücker“ und zur Aufstellung des 
vorhabenbezogenen Bebauungsplan „Landmaschinen Stücker“ eingegangen sind.  

Über die zur Aufhebung des bisherigen vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 
„Landmaschinen Stücker“ und zur Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
„Landmaschinen Stücker“ im Rahmen der Beteiligung der Behörden und Träger 
öffentlicher Belange gemäß § 4 Absatz 1 und § 4 Absatz 2 Baugesetzbuch eingegangenen 
Anregungen wird beschlossen, wie in den Anlagen 1 – 4 zur Vorlage behandelt (siehe 
dazu auch die Vorlagen 0659/2007, 0729/2007, 0730/2007 und 0731/2007). 

2. Satzungsbeschluss gemäß § 10 Absatz 1 Baugesetzbuch 
Die Aufhebung des bisherigen vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „Landmaschinen 
Stücker“ wird beschlossen.  

Der vorhabenbezogene Bebauungsplan „Landmaschinen Stücker““ wird gemäß § 10 
Baugesetzbuch als Satzung beschlossen. Die Begründung wird beschlossen.  

Es sollen damit die planungsrechtlichen Vorraussetzungen für die Erweiterung des 
bestehenden Erntemaschinenzentrums um eine Unterstellhalle und eine 
Ausstellungsfläche geschaffen werden.  

Für den vorhabenbezogenen Bebauungsplan „Landmaschinen Stücker“ ist ein 
Umweltbericht gemäß § 2a Baugesetzbuch erstellt worden. Der Umweltbericht wird 
Bestandteil der Begründung. Die erforderlichen Angaben zum Monitoring gemäß § 4c 
Baugesetzbuch sind im Umweltbericht enthalten. Dem vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan wird nach dem Satzungsbeschluss eine zusammenfassende Erklärung 
gemäß § 10 Absatz 4 Baugesetzbuch zu jedermanns Einsicht beigefügt. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

ungeändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 



- 9 - 

 8. Bestellung von Vertretern der Stadt Beckum für den Aufsichtsrat der Stadtmarketing 
Beckum GmbH 
Vorlage: 2008/0058 Entscheidung 

  
Ratsmitglied Knepper schlug für die CDU-Fraktion Ratsmitglied Halbach-Thien als Mitglied und 
Ratsmitglied Stumpenhorst als persönlichen Stellvertreter vor. 

Ratsmitglied Koch schlug für die SPD-Fraktion Ratsmitglied Dr. Grothues als Mitglied und 
Ratsmitglied Sudbrock als persönliche Vertreterin vor. 

  
 Beschlussvorschlag: 

Als Mitglieder des Aufsichtsrates der Stadtmarketing Beckum GmbH bestellt der Rat der Stadt 
Beckum gemäß §§ 63 Absatz 2, 113 und 50 Absatz 3 und Absatz 4 Satz 1 Gemeindeordnung 
NRW und § 7 Absatz 1 und 2 des Gesellschaftsvertrages folgende Personen: 
 
Mitglieder: Persönliche Stellvertreter: 
 
1. Bürgermeister Dr. Karl-Uwe Strothmann Fachbereichsleitung Stadtplanung  
  und Wirtschaftsförderung (FB 6); zz. N. N. 
 
2. Ratsmitglied Dagmar Halbach-Thien Ratsmitglied Lothar Stumpenhorst 
 
3. Ratsmitglied Dr. Rudolf Grothues Ratsmitglied Maria Sudbrock 
 
Vorschlag gemäß § 7 Absatz 5 Satz 2 des Gesellschaftervertrages für den Vorsitzenden des 
Aufsichtsrates (zugunsten Vorsitz der Gesellschafterversammlung): 
 
Bürgermeister Dr. Karl-Uwe Strothmann 
  

 Abstimmungsergebnis: 
geändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 9. Erteilung von Dienstreisegenehmigungen zur Teilnahme am Stadtfest in Grodków 

Vorlage: 2008/0054/1 Entscheidung 
  
 Beschlussvorschlag: 

Die Genehmigung der Dienstreise nach Grodków vom 23. bis zum 25.05.2008 wird für Frau 
Barbara Heckmann erteilt. 
  

 Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
10. Anfragen  
  

Anfragen wurden nicht gestellt. 
  

Für die Richtigkeit: 

Beckum, den 07.05.2008  Beckum, den 29.04.2008 

 

________________gez._______________  _______________gez.________________
Dr. Karl-Uwe Strothmann 

(Vorsitz) 
 Karsten Vehrenkemper 

(Schriftführung) 
 


